蒸淀小学学生作业典型错习题/例分析指导
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学    科       数学        
班    级      四年级            
姓    名    胡丹、刘慧    
2014.5
                 ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	已知被减数是572，差是328，求减数   （胡丹）

	原

因

分

析
	还不能灵活运用减数＝被减数－差这个公式直接计算。直接用572－□＝328推导得出，导致格式不规范没有按列式计算。

	指

导

方

法

与

过

程
	师：求的是什么？
生：减数

师：减数等于什么？

生：减数＝被减数－差

师：所以怎样列式？

生：572－328

师：通过计算结果减数是244

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	利用除法之间的关系填写算式    （胡丹）

	题型分析
	864÷16＝54
    864＝54×16
     16＝864÷54

	指

导

方

法

与

过

程
	师：观察864÷16＝54，我们知道864在除法中的名称是什么？
生：被除数

师：被除数怎么算出来的？

生：被除数＝商×除数

师：所以864＝？

生：864＝54×16

师：16在第一个算式中的名称是？

生：除数

师：除数等于什么？

生：除数＝被除数÷商，也就是16＝864÷54

	效果反馈
	较好


    ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	15的  eq \f(1,3) 

 eq、 

 eq\f （1，3） 是（   ）             （胡丹）

	原

因

分

析
	没有理解什么是15的  eq \f(1,3) 

	指

导

方

法

与

过

程
	师： eq \f(1,3) 表示的什么呢？

生：把一个整体平均分成3份，取其中的一份就是 eq \f(1,3) 。

师：那15的  eq \f(1,3) 表示什么？

生：把15平均分成3份，取其中的一份就是  eq \f(1,3) 
师：你怎么把15平均分成3份？

生：15÷3＝5

师：5表示？

生：每一份是5

师：也就是15的  eq \f(1,3) 是几？

生：5

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	大数的组成                    （胡丹）

	题型分析
	一个数由5个亿，3个百万，4个千和5个一组成？它是（   ），在哪里添加零不确定。

	指

导

方

法

与

过

程
	师：我们从哪里开始写数？
生：从它的最高位亿位开始。
师：亿位上写几？
生：5
师：接下来呢？
生：看千万位上数，没有提到就写0，百万位写3，十万位写0，万位写0，千位写4，百位写0，十位写0，个位写1。
师：非常好，从最高位起哪一位上是几就写几，写一位上没有提到就写0。

	效果反馈
	较好


    ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	6000mL＋7L＝（   ）L         （胡丹）

	原

因

分

析
	不知道该转化哪个单位进行计算

	指

导

方

法

与

过

程
	师：先观察题目求的是什么？
生：求的是有多少L？
师：所以我们应该怎么转化单位？
生：把等号前面的6000mL转化为6L。
师：在转化前应先在6000mL下方划线在上方写上转化之后的结果，然后呢？
生：6＋7＝13，所以是13L

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	分数的比大小                 （胡丹）

	题型分析
	两个分数比大小还行，但是对于两个以上的分数比大小就比较困难。

	指

导

方

法

与

过

程
	师： eq \f(3,8) , eq \f(3,12) 和 eq \f(2,12) 你准备怎么比大小？

生：先  eq \f(3,8) , eq \f(3,12) 比
        eq \f(3,8) ＞ eq \f(3,12) 
生：再比  eq \f(3,12) ， eq \f(2,12) 
         eq \f(3,12) ＞ eq \f(2,12) 
所以  eq \f(3,8) ＞ eq \f(3,12) ＞ eq \f(2,12) 

	效果反馈
	较好


    ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	96－[250÷（250－225）]      （胡丹）

	原

因

分

析
	不能熟练运用符号的高级到低级的运算顺序

	指

导

方

法

与

过

程
	师：我们知道递等式计算的运算符号顺序是怎样的？
生：先是（ ），[ ]→×or÷→＋or－
师：我们按照这样的运算规律请一个同学说一说运算顺序
生：先算（ ）里的减法，再算[ ]里的除法，最后算[ ]外的减法。
师：再谁一个同学说一说

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	递等式计算                   （胡丹）

	题型分析
	运算顺序错误

	指

导

方

法

与

过

程
	师：谁来说说递等式运算顺序是怎样的？
生：（ ）→[ ]→×or÷→＋or－
师：那请你说说这样的运算顺序是怎么样的？
生：根据题目说
师：谁也能说？

	效果反馈
	


    ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	                              （胡丹）

	原

因

分

析
	这是两步计算式题，关键是第一步算减法要在减法外面加圆括号。

	指

导

方

法

与

过

程
	师：谁能说一说树状算图的运算顺序
生：先算144－16的差，所得的差乘以72求积
师：说的很好，谁也来说一说
生：与之前类似
师：第一步算减法，怎么表示？
生：在减法外面加圆括号，保证减法比乘法先算

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	文字题求角度                 （胡丹）

	题型分析
	不能在脑子画出图形，从而帮助解题

	指

导

方

法

与

过

程
	师：看到题目，你能不能说说哪个是最大的角，哪个是两个小角？
生：∠ AOB是最大的角，∠ 1、∠ 2是小角
师：你是怎么看出来的？

生：∠ AOB＝∠ 1＋∠ 2
师：你能把它们大致画出来吗？
生：黑板画图
师：已知∠ AOB、∠ 1，求∠ 2我们知道求其中的一个小角要用？
生：大角减小角，也就是∠ AOB－∠ 1

	效果反馈
	较好


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	仓库有795吨钢材，如果每辆货车装6吨，至少需要多少辆货车才能全部装完运走？（刘慧）

	原

因

分

析
	①795÷6＝132（辆）……3t 需要132辆

②795÷6＝133（辆）

	指

导

方

法

与

过

程
	1、先分析做法②：计算结果错，纠正结果算出是几就是几？因为795÷6不等于133。

2、分析做法①：让学生讨论结果132辆的合理性思考：剩余的3t要运完怎么办，引导学生发现不能使用去尾法，而要根据实际情况使用进一法。

3、再次展示生活中的实例，需根据实际情况来对结果进行处理。

	效果反馈
	优


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	                （刘慧）

	题型分析
	树状算图部分利用加减乘除各部分之间的关系，解决逆推的问题。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、观察与正推的区别

2、思考：要求？要怎样求出

3、交流：先求A，再求B，利用加减乘除各部分的关系求，注意先分步，再综合。

求A：利用减数＝被减数－差

A＝18－16＝2

求？：利用被减数＝差＋减数

？＝2＋9＝11

列综合算式：18－16＋9

4、注意点：每求一步观察：求的是什么？利用什么？用综合算式时注意：先算的要加小括号。

	效果反馈
	效果优


 ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	8×（125＋12）               （刘慧）

＝8×125＋12

	原

因

分

析
	对乘法分配律的形式不了解，对乘法分配律不理解

	指

导

方

法

与

过

程
	1、乘法分配律的形式
2、与错例比较

3、比较8×（125＋12）、8×125＋12结果相等吗？

4、8×（125＋12）用箭头表示

5、订正

6、重新练一练：4×（25＋8）

               4×（25×8）

比较两道题的区别和联系 

	效果反馈
	优


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	125×44×25×8               （刘慧）

	题型分析
	综合运用运算定律简便运算

	指

导

方

法

与

过

程
	1、独立尝试
2、根据学生的尝试结果一一分析

①125×44×25×8

＝125×4×11×25×8    √

②125×44×25×8

＝125×（40＋4）×25×8

＝125×8×[（40＋4）×25]   √

③125×44×25×8

＝125×（40＋4）×25×8

＝125×8×40＋4×25    ×

3、分析比较各种方法运用的是什么？

4、思考：哪种做法更简便？

5、再练习

	效果反馈
	优


    ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	1197除以21加上36的和，商是多少？ （刘慧）

	原

因

分

析
	1197÷21＋36
不能分析题目的结构

	指

导

方

法

与

过

程
	1、反复读题，理清问题
2、问题商是什么得来的？是1197÷21吗？

3、1197究竟除以的是什么？

4、根据题意画树状算题


5、根据树状算图列综合算式

	效果反馈
	优


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	一个长方形花坛，长26cm，宽20m，在这个花坛的四周用篱笆围一圈，需要篱笆多少米？如果每平方米中2株百合，可种多少株百合？（刘慧）

	题型分析
	周长与面积的应用

	指

导

方

法

与

过

程
	1、根据实际情况画一画图，围一围
2、思考：画画围围需要的长度其实就是求什么？

3、怎样求长度？（几条边相加/利用周长的公式求）

4、种百合的问题：画图

每平方米种2株，那要先知道什么？（有多少平方米）也就是要先求出什么？

5、比较两个问题的区别

6、想想生活中哪些与周长有关？哪些与面积有关？

	效果反馈
	需练习，加深对概念的理解。
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